

# 清明时节，缅怀人道先驱

清明节，是一个祭奠和缅怀逝者的节日。在红十字领域，有这样一个群体，他们普普通通，没有豪言壮语，没有惊人壮举，却在生命最后时刻，大爱捐献“生命的礼物”。他们，就是人体器官捐献者群体，他们虽然走了，但从未被忘却，时刻铭记在人们的心中。今年清明节，我省各级红十字会组织了多种形式的活动，纪念大爱无疆的人体器官(遗体、组织)捐献者。

## 举办专题活动 纪念大爱捐献者

3月23日，宁波市红十字会在市遗体捐献纪念陵园举行缅怀纪念遗体(角膜)与器官捐献者活动。宁波市副市长、市红十字会会长张明华和捐献者家属、移植受者、遗体捐献志愿服务队、医务人员、移植医院代表及社会各界200多名爱心人士到现场表达了对逝者的怀念与哀思。

在纪念墙上，一位老人踮起脚，拉起衣袖，轻轻抹去遗像上的灰尘。这位老人名叫王德尚，今年82岁。他说，那是他夫人的遗像。老人的夫人名叫施福华，去年4月去世，享年80岁。家属尊重其遗愿，捐献了眼角膜和遗体。

“她旁边的位置是我的。我已跟红会的人讲过了，等我百年后捐献遗体时用。”老人夫妇都是医务工作者，夫人生前是宁波一所学校医务室的医生，老人原是宁波卫生职业技术学院教病理知识的老师。退休后被一家民营医院聘请做病理诊断工作，目前还在坚持上班。2015年，老人还被中华病理协会授予“中国病理事业突出贡献专家”。

“我和夫人有一个共识，人走了以后，如果器官还有用可无条件捐献。这是为他人造福，也是生命实实在在的延续。”老人介绍，夫人施福华很多年前就办理了遗体捐献登记，他也在三四年前办理了登记，两个女儿及家属都非常支持老人的善举。

23岁的大一学生小周是移植受者，当天也来到了现场。“感谢捐献者的无私奉献，我们才有重生的机会。”小周的话引起现场所有移植受者的共鸣。

2008年，年仅14岁的小周被确诊为尿毒症。医生说，要活命，最好的办法是做肾移植。在没有合适的肾源之前，小周要一周做三次血透来维持生命。

2015年12月，等了7年的小周终于等来了合适的肾源，在鄞州二院做了肾移植。手术很成功，更让人高兴的是，她还考上了自己理想的学校，成为一名药检专业的学生。

“是捐献者、器官协调员、医务人员以及社会上的好心人给了我第二次生命。我想尽自己的能力回报社会，毕业后做有意义的事，所以报了药检专业，希望以后能帮更多人解除病痛”小周说。

3月31日，温州市红十字会在基安山陵园红十字博爱纪念园举行温州市2017年缅怀纪念遗体、器官、角膜捐献者活动。温州市红十字会、市卫计委、市民政局、温州医科大学附属第一医院、附属眼视光医院、基础医学院代表，红十字志愿者，以及捐献者家属代表和受捐者代表等百余人参加活动。

苍松翠柏之下的红十字博



爱纪念园庄严肃穆，“感恩捐献传递大爱”活动主题格外醒目。各个单位代表、捐献者代表和受捐者代表向镌刻着器官捐献者名字的博爱纪念碑献上花篮，全体人员向遗体、器官、角膜捐献者三鞠躬默哀、献白菊。

缅怀纪念活动后，现场人员为遗体、器官、角膜捐献者写上感恩寄语，系在祈福树上，以寄托哀思。

清明节前，温岭市红十字会开展了人体器官(遗体、组织)捐献者缅怀纪念活动。活动利用报纸、电视、网络等，向社会发起“缅怀捐献者，向器官捐献者致敬”的倡议，倡议市民在清明期间通过登陆省红十字会网站，进入器官捐献网上纪念栏目，向器官捐献者致敬，为器官捐献者献花。

## 不忘捐献者家庭 送上关心和问候

4月1日，为缅怀器官捐献者，绍兴市红十字会副会长、执委会副主任徐泳一行专门赴捐献者家里及其孩子就读的学校看望慰问家属，并送去了慰问金和书包、鲜花等慰问品。

一位12岁孩子的父亲，去年因突发脑溢血离世后捐献出肾脏和角膜，至少挽救了2位肾病终末期患者的生命，帮助2人重建光明。当天，工作人员在学校见到了这位大爱父亲的孩子。

衢州市一位年幼的器官捐献者父母收到一封很动情的感谢信。“你们在骨肉分离的悲痛时刻，作出捐献器官的决定，给了我们刚到世上的孩子继续留在父母身边成长的机会，所以，请允许我们的孩子替你们可爱的小天使再喊一声爸爸妈妈。因为你们的大爱，让我们原本在风雨中逐渐支离破碎的家庭，又重新凝聚在一起，所以，请允许我们视你们为最亲密的家人。”“可爱的宝贝想告诉你们：亲爱的爸爸妈妈，你们还好吗？我已经上幼儿园中班啦！我的眼睛很大很漂亮还会说话，所以大家都叫我大眼妹。虽然我是个女孩子，但是在班上我可是个壮壮的大个子，能帮助班上有困难的同学，也能够协助老师工作。不上学的时候，我和爸妈去爬山，走栈道，可以一口气走完3780米的环山栈道哟！我还会背很长的《三字经》，在我们幼儿园今年的迎春晚会上，我还扮演了一只漂亮的翩翩起舞的花蝴蝶，是不是很棒呀？！爸爸妈妈，我爱你们！……”

“感谢你们的爱心和奉献，架起了我们的顶梁柱。也是你们的无私给世界带来了奇迹，用行动展示了人世间的真善美。千言万语只能汇成‘谢谢你们’，谢谢！”4月1日，舟山市红十字会召开人体器官(组织、遗体)捐献纪念会。捐献者家属

献荣誉证书》。

今年3月11日，八旬老人谢先生安详地离开了人世。没有隆重的葬礼，没有繁缛的仪式，但他为这个世界留下了最珍贵的礼物——遗体和角膜。

谢老先生是一位地道的老杭州，今年年初他向家人说出了自己酝酿已久的一桩心事——逝世后捐献遗体、角膜。本来他担心爱人和女儿会反对，没想到一家人都表示同意。于是，谢老先生的女儿联系了红十字会，工作人员上门为老人做了遗体捐献登记。

谢老先生的爱人张奶奶说：“老伴的心愿是自愿捐献眼角膜带给别人光明、自愿捐献遗体供医学研究。他走得很安心，还希望骨灰能撒进大海，随着洋流周游世界。”说到这，张奶奶的眼眶红了。“我父亲生前喜欢热闹，眼睛一直很好，总喜欢到处走走看看，现在他的眼睛还能看到，这算是对我们最大的安慰吧！”谢老先生的女儿补充道。

## 一封封信件 表达深深感谢

又是一年芳草绿，又是一年清明时。在这个祭奠先人、缅怀英烈的日子里，一群器官受捐者，也在思念着给予他们第二次生命的“陌生人”。

衢州市一位年幼的器官捐献者父母收到一封很动情的感谢信。“你们在骨肉分离的悲痛

时刻，作出捐献器官的决定，给了我们刚到世上的孩子继续留在父母身边成长的机会，所以，请允许我们的孩子替你们可爱的小天使再喊一声爸爸妈妈。因为你们的大爱，让我们原本在风雨中逐渐支离破碎的家庭，又重新凝聚在一起，所以，请允许我们视你们为最亲密的家人。”“可爱的宝贝想告诉你们：亲爱的爸爸妈妈，你们还好吗？我已经上幼儿园中班啦！我的眼睛很大很漂亮还会说话，所以大家都叫我大眼妹。虽然我是个女孩子，但是在班上我可是个壮壮的大个子，能帮助班上有困难的同学，也能够协助老师工作。不上学的时候，我和爸妈去爬山，走栈道，可以一口气走完3780米的环山栈道哟！我还会背很长的《三字经》，在我们幼儿园今年的迎春晚会上，我还扮演了一只漂亮的翩翩起舞的花蝴蝶，是不是很棒呀？！爸爸妈妈，我爱你们！……”

“突破思想樊笼，你我皆可做到。爱的路上，让我们结伴而行”，吴云表示，这支服务队成立后，将深入开展临终关怀、捐献宣传、贫困帮扶等服务，在捐献者与受捐者之间搭建起生命的桥梁，见证大爱的传递。仪式现场，市民林放先生携父母等三人郑重地在人体器官捐献登记表上签下了各自的名字。

本报综合报道

# 关爱生命 为爱奔跑

—省会组织“两捐”志愿者参与2017九龙湖(宁波)国际马拉松赛慈爱主题系列活动

4月22至23日，省红十字会组织我省部分造血干细胞捐献者、造血干细胞捐献志愿者、人体器官捐献志愿者、器官捐献者家庭成员、器官移植受者代表和各市红十字会工作人员等200余人，齐聚2017九龙湖(宁波)国际半程马拉松赛举办地，积极参与赛事期间慈爱主题系列活动，以马拉松“慈爱”主题迷你跑、媒体吹风会、分享会和“公益之星”座谈会等形式，宣传造血干细胞捐献和人体器官捐献工作，传播“我健康，我快乐”的生命理念和“人道、博爱、奉献”的红十字精神。省红十字会党组成员、专职副会长黄元龙，中国人体器官捐献爱心大使郑培钦，省造血干细胞捐献者资料库管理中心(人体器官捐献管理中心)主任季云松、宁波市以及镇海区红十字会相关领导参加活动。

4月23日上午，九龙湖赛场洋溢着呐喊助威声和欢声笑语，1万余名来自海内外的专业运动员和业余跑者参加比赛。红十字会组织的4支方阵，穿着统一服装，手持红十字会旗和宣传标语，刚一亮相，就受到了热烈欢迎。在迷你跑赛道上，百人齐喊

“造干捐献，生命接力”、“器官捐献，生命永续”、“红会精神，永放光芒”……等口号，传递“爱心接力、生命不息”的人道理念，整齐嘹亮的口号声响彻在3.7公里的迷你跑赛道上。当天，房友荣等8名器官捐献志愿者和省造血干细胞捐献志愿服务队队长靳毅以特殊选手身份，身着贴有造血干细胞捐献和器官捐献宣传标语的赛服，坚持跑完

其中一位受捐者九年前罹患肝癌，一边接受治疗，一边等待合适的肝源，四年过去了，就在他们陷入绝望之时，终于等到了适合的肝源，获得了重生的机会。如今，他们拥有珍贵而平凡的每一天。他表示，他全家愿意将这个从器官捐献者手中获得的爱心继续传递下去，加入人体器官捐献登记志愿者的队伍，并积极参加社会公益活动，回报社会，继续书写爱的篇章。

## 传承大爱 签署捐献志愿书成立服务队

3月18日，杭州师范大学医学院举行缅怀遗体(器官)捐献者纪念大会，纪念那些被医学院学生称为“大体老师”的特殊老师。纪念会现场，有36人当场签署了《遗体捐献志愿书》。

当天，最感人的一幕是医学院退休老师李子平和他的老伴也加入了志愿捐献的行列。83岁的李子平老人原是杭州医学高等专科学校(杭师大医学院前身)临床医学的教师，从事医学教学事业数十年。他说，退休20多年了，捐献遗体是老俩口对学校做的最后一点贡献，也是他们此生最后的约定。

3月29日，以“感恩捐献传递美意”为主题的器官(遗体)捐献宣传活动在湖州市吴兴区朝阳街道碧浪湖社区举行，来自湖州市红十字会宣传服务队的20余名志愿者在这里为社区居民宣传器官、遗体(组织)捐献相关知识。当天，有6名志愿者现场填写了《中国人体器官捐献志愿登记表》。

4月1日，由瑞安市红十字会主办的瑞安市首届人体器官捐献者缅怀纪念暨“生命之光”志愿服务队成立仪式在永泰园隆重举行。活动现场，由登记捐献的吴永安一家五口、受感召登记加入人体器官志愿捐献队伍的志愿者、部分捐献者家属组成的瑞安市红十字“生命之光”志愿服务队成立，吴永安的女儿吴云作为该志愿服务队队长接受队旗并带队宣誓、发起倡议。

“突破思想樊笼，你我皆可做到。爱的路上，让我们结伴而行”，吴云表示，这支服务队成立后，将深入开展临终关怀、捐献宣传、贫困帮扶等服务，在捐献者与受捐者之间搭建起生命的桥梁，见证大爱的传递。仪式现场，市民林放先生携父母等三人郑重地在人体器官捐献登记表上签下了各自的名字。

本报综合报道

了21.0975公里的“半马”全程，与比赛终点站的“两捐”宣传志愿者一起，将原本已颇具声势的宣传活动推向了高潮。

今年“慈爱”主题依然贯穿整个马拉松赛的系列活动之中。

4月22日下午，省红十字会、镇海区红十字会，邀请了新闻媒体、人体器官捐献者家属、器官移植受者一起，分享爱心传递与生命价值的感悟，通过慈爱新闻吹风会，号召社会爱心企业、爱心人士携手帮助这些大爱家庭的孩子，积极营造向善有爱的社会环境和氛围。黄元龙出席新闻吹风会，季云松和宁波市镇海区红十字会党组书记、常务副会长沈思分别就2016年博爱助学项目执行情况向媒体记者作了介绍。

与慈爱媒体吹风会同时进行的还有省红十字会第九届“红十字公益之星”座谈会。来自全省各地的74名造血干细胞捐献者代表和部分志愿者代表、红十字会“两捐”工作人员代表参加会议。会议对我省第269例至343例、共75名荣获第九届“红十字公益之星”荣誉称号的造血干细胞捐献者进行了表彰。

4月22日晚，在九龙湖(宁波)国际半程马拉松赛事分享会上，黄元龙和宁波市红十字会党组书记周枝法还慰问了器官捐献者困难家庭的孩子们，为他们送上了书籍、运动鞋等慰问品。红十字公益形象大使、著名歌唱家郑培钦的一曲《你在人群中》，则唱出了在场每个人的心声，引发了全场强烈共鸣。



## 中国红十字会总会调研组来浙江调研筹资工作

□通讯员 任嘉

4月12日至13日，受中国红十字会总会委派，中国红十字基金会常务副理事长兼秘书长孙硕鹏率总会调研组到我省开展筹资工作调研。省红十字会党组书记、常务副会长陶竞，党组成员、专职副会长黄元龙，党组成员余新荷等与调研组座谈交流。

调研组观摩了省红十字会触控式信息

化综合演示平台，参观了现场应急救护培训综合教学实习基地，听取了省红十字会工作总体情况介绍和募捐筹资工作情况汇报，还赴嘉兴市妇幼保健院实地考察“母婴平安”项目实施情况。

孙硕鹏对我省筹资工作给予充分肯定，希望浙江在开拓筹资渠道、创新筹资方式等方面进行更多有力探索，共同推动红十字事业持续健康发展。

## 央视《面对面》赴开化专访器官捐献者母亲徐萌仙

□通讯员 盛小平

4月10日，央视《面对面》栏目主持人董倩、编导刘斌等一行5人来到开化，专访了全国道德模范提名奖获得者、“浙江骄傲”年度人物、首届“最美衢州人”开化村民徐萌仙。

徐萌仙的女儿徐雨文，是我省第31例人体器官捐献者。五年前，徐雨文因病不幸离世，徐萌仙强忍悲痛，无偿捐献出女儿两个肾

脏、一副肝脏、一个心脏和一对眼角膜，让4名病患重燃生命之火，2名失明者重见光明。

根据器官捐献相关规定，受捐者和捐献双方是“双盲”的，他们互相不知道对方的信息。今年清明节，徐萌仙收到了红十字会转交的接受女儿心脏移植的吴女士发来的一段心跳声和一封感谢信。信中说，“感谢你们给了我第二次生命，我们一家人对你们表示衷心的感谢和崇高的敬意”。

## 省志愿者协会增补省红十字会为副理事长单位

□通讯员 刘常彬

4月10日，2016年度浙江省志愿服务表彰大会暨浙江省志愿者协会第十次理事会在杭召开。会议表彰了2016年度浙江省志愿服务工作先进集体和个人，更换了部分理事单位。会议增补省红十字会为浙江省志愿者协会理事会副理事长单位，全省红十字会系统推荐的多个志愿服务团队、项目和优秀红十字志愿者、志愿服务工作者获得表彰。

其中，温州医科大学红十字会生命相髓志愿服务队、杭州万向职业技术学院红十字会荣获“2016年度浙江省优秀志愿服务集体(站)”；叶伟棠、潘鹿、李康、靳毅荣获“2016年度浙江省优秀志愿者”；夏珊珊荣获“2016年度浙江省阳光行动优秀项目专员”；吴芳华荣获“2016年度浙江省志愿服务先进工作者”；诸暨市红十字会留守儿童情感依恋关怀项目荣获“2016年度浙江省优秀志愿服务项目”称号。

## 省直机关厅级女干部踊跃学习应急救护技能

□通讯员 王芳

4月8日，近70名省直机关厅级女干部参加了省红十字会组织的公益性应急救护知识普及培训。省红十字会一级救护培训师李治从生动的案例入手，深入浅出地讲解和演示了常见急症处理、现场心肺复苏技术和体外自动除颤器(AED)的使

用。台上讲得精彩，台下听得仔细。在良好的教学互动和轻松愉快的氛围中，学员们初步掌握了冠心病、中风、气道异物梗阻、心跳呼吸骤停等意外伤害的识别、现场急救原则、处置方式和注意事项。课程结束后，许多人意犹未尽，表示“急救技术非常实用，这次时间太紧张了，一定要抽时间再来学习。”